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A magaslégköri ózonréteget károsító anyagok szabá-
lyozására hozott nemzetközi összefogás eredményezte
a Montreali Jegyzôkönyv aláírását 1987-ben. Máig
189 ország ratifikálta, ôket hívjuk részes feleknek. A
részesek évente tartanak tanácskozást, ahol értékelik
az eddigi intézkedések hatását, s ha szükséges, újab-
bak bevezetését kezdeményezik. A soron következô
konferencia helyszínét a felek jelentkezése alapján
(2006-ban India, 2007-ben Kanada) maguk a részesek
választják ki.

A legutóbbi, 17. konferenciára Szenegál fôvárosá-
ban, Dakarban került sor 2005 decemberében. A kör-
nyezetvédelmi és vízügyi miniszter kijelölése alapján,
a külügyminiszter megbízó levelével vettem részt a
magyar kormány képviseletében a rendezvényen, amit
L. Thierno, szenegáli környezet- és természetvédelmi
miniszter és Marco González, az Ózontitkárság végre-
hajtó titkára nyitott meg a Bécsi Egyezmény 20. évfor-
dulóján. 

A konferencián az egyik sarkalatos kérdés volt a Sok-
oldalú Pénzügyi Alap (amibe a fejlett országok befizet-
nek, hogy a fejlôdô országok ózonkárosító anyag fel-
használásának csökkentését támogassák) 2006-2008
évekre szóló feltöltése. A tartós viták végén 470 millió
USD-ben állapodtak meg a felek.

A Montreali Jegyzôkönyv egyike azoknak a nem-
zetközi környezetvédelmi jogi eszközöknek, amelyik
mûködik és már kézzel fogható eredményei vannak.
Ezt igazolja az alábbi táblázat, mutatva az ózonkáro-
sító anyagok termelésének alakulását 1000 tonnában
megadva.

Egyedül a HCFC-k termelése mutat emelkedést.
Ezeknek az anyagoknak az ózonbontó képessége azon-
ban csak tizede-százada a fölötte lévô sorokban találha-
tó vegyületekének. Végsô kiváltási dátumuk 2040.

2005 szeptemberében tartották Bécsben az ózonku-
tatók 6. ülését, amirôl Dakarban beszámolót hallot-

tunk. A mérések mutatják, hogy az utóbbi 5 évben a
sztratoszférikus ózonkoncentráció lassan csökken,
szemben a korábbi két évtized gyorsabb ütemével. Az
ózonfogyás lassul a közepes szélességeken is, a sark-
vidékek fölött azonban nem egyértelmû a helyzet. To-
vábbi kiterjedt megfigyelô és kutató tevékenységre
van szükség a légköri folyamatok jobb megértése cél-
jából.

Az ózonkárosító anyagok nemzetközi illegális ke-
reskedelme az utóbbi években jelentôs problémává
vált. A fejlett országokban a legtöbb alkalmazási te-
rületrôl már kiváltották felhasználásukat, a fejlôdô
országokban azonban csak 8-10 évvel késôbb kell
ugyanazokat az intézkedéseket meghozni. Egy konk-
rét példa: míg hazánkban 1996 óta tilos a gyári új
CFC-k használata a hûtéstechnikában, addig szom-
szédjaink közül Románia, Szerbia-Montenegró és
Horvátország a mai nap is legálisan használhatja. Az
ilyen helyzetek lehetôséget teremtenek a csempé-
szésre, ami ellen a Montreali Jegyzôkönyv is meg-
próbálja felvenni a küzdelmet. Olyan javaslat szüle-
tett, hogy készüljön tanulmány az ózonkárosító
anyagok kereskedelmének nyomon követésére a
gyártól a végfelhasználóig. A vámszervek kiképzése
is fontos része a programnak, mert nekik kell hatéko-
nyan fellépni a határellenôrzéseknél, a leggyakoribb
módszer ugyanis az, hogy a csempészek egyszerûen
átcímkézik a gázszállító palackokat, s így nehéz
megfogni ôket.

A szakmai rész rövid ismertetése után beszámolok az
utazás személyes tapasztalatairól, s hogy milyennek lát-
tam ezt a távoli országot.

Szenegál Afrika legnyugatibb országa, Francia Nyu-
gat-Afrika központja. Az ország nevét fô folyójáról, a
Szenegálról kapta, amely az esôs évszakban hajózható.
A név a volof szunu gal összetételbôl származik, jelen-
tése: a mi fatörzsbôl vájt kenunk. Szenegál területe
196 190 km2, aminek 2,1%-a víz. Teljesen körülöleli
Gambiát, amely csak az Atlanti-óceán felé nyitott. Sze-
negálnak 2004-ben 10,6 millió lakosa volt, így a népsû-
rûsége 54 fô/km2. 1973-ban még csak 4,1 millióan lak-
ták. A természetes népszaporulat magas, 2,6%. Egy csa-
ládra átlagban 6,2 gyerek jut. A születéskor várható élet-
tartam 57 év mindössze. A lakosság összetétele: 44%
volof, 24% fulbe, tukulör és 15% szerer mellett több
más szudáni nép él kisebb arányban, s 1%-ra tehetô az
európaiak (zömmel franciák) és libanoniak aránya. A
városi lakosság aránya 48%. Legnépesebb városuk a fô-
város, 2,6 millió fôvel.

KÖRNYEZETVÉDELMI KONFERENCIA 
SZENEGÁLBAN

szabályozott vegyület 1986 1989 1991 1997 2004

CFC-k 1075 1049 666 261 92

halonok 33 31 25 9 0,3

CTC 481 143 4 12

metil-kloroform 707 620 19 3

HCFC-k 264 271 548 573

metil-bromid 67 61 25
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Az ország felszínének nagy részét a kréta és eocén
üledékeken kialakult, 50-150 m magas, helyenként ré-
teglépcsôkkel tagolt és homokdûnékkel fedett Szene-
gambiai-síkság foglalja el. Dél-keleten a Futa-Dzsalon
hegység prekambriumi kvarcitjai bukkannak felszínre,
terjedelmes földtörténeti ókori homokkô-fennsíkoktól
övezve; itt a térszín 400-500 méterig emelkedik. Az
óceán partján harmad- és negyedidôszaki vulkáni mû-
ködés emlékét ôrzi a Zöld-fok, amelyet turzás kapcsolt
a szárazföldhöz.

Éghajlata trópusi szavanna. Az esôs évszak délen áp-
rilistól októberig, északon júliustól októberig tart. A
csapadék mennyisége délrôl (1200-1500 mm) észak fe-
lé (300-500 mm) csökken. Az évi középhômérséklet 25-
28 °C (januárban 22-24 °C, júliusban 28-34 °C). A par-
ti sáv éghajlata a hideg Kanári-áramlás hatására hûvö-
sebb. A száraz évszak jellemzô szele az észak-keleti
harmattán. December közepén jártam Szenegálban, a
hajnali hômérséklet 21-22 °C, a déli 26-29 °C volt. Csa-
padék nem esett, s az egyáltalán nem látszott, hogy
nemrég ért véget a csapadékos évszak. Minden porban
úszott, a folyómedrek alján itt-ott csillogott csak kis
bûzlô tócsa.

A természetes növénytakaró a csapadéktól függôen
észak-dél irányban változik. A déli országrész tenger-
partját mangrovemocsarak kísérik, beljebb trópusi esô-
erdôk, észak-kelet felé haladva szavannaerdôk követ-
keznek, majd a magasfüvû szavanna. Északon száraz,
rövidfüvû és bozótos szavanna található. A szavanna
területe fokozatosan csökken a mezôgazdasági mûve-
lés, fôként a földimogyoró-termesztés miatt, amiben a
7. helyen állnak a világon. Állatvilágára jellemzô a fô-

emlôsök nagy száma. Félmajmok (törpe fülesmaki),
valódi majmok (cerkóf, pávián, huszármajom), s az
emberszabásúak közül a csimpánz nyugati alfaja él itt.
Növényevôk (antilop, zsiráf), rágcsálók (nyugati fésûs-
ujjú patkány, repülô mókus) és ragadozók (homoki
macska, gepárd, szervál, oroszlán) is elôfordulnak. Egy
teknôs faluba (Village des Tortues de Noflaye) volt al-
kalmam eljutni, ahol a teknôstojástól a kifejlett, 150
éves példányokig megtekinthetôk ezek a hüllôk. 2001-
ben nyílt meg ez a rezervátum, ahol Afrika legnagyobb
testû teknôseit ôrzik természetes környezetükben. Több
mint 350 példány él itt, a 40 grammos újszülöttôl a 100
kg-osig. Idônként leguánok látogatnak be közéjük, lá-
togatásunkkor is épp egy közepes példányt kellett elza-
varnia a gondozónak. Ezek a ragadozó gyíkok a fiatal
teknôsök között próbálnak zsákmányt szerezni. A leg-
nagyobb méretû teknôst Clintonnak nevezték, párját
Mónikának.

Az elsô portugál és egyéb európai települések a 16.
században létesültek Szenegál területén. A franciák
1659-ben alapították Saint-Louis városát, amely a rab-
szolga-kereskedelem egyik központja lett. Szenegált
1904-ben Francia Nyugat-Afrikához csatolták, amely-
nek igazgatási centrumává vált. Szenegál 1958. novem-
ber 25-tôl a Francia Közösség autonóm köztársasága,

Baobabfa a teknôs falu bejáratánál

Szenegál térképe
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majd 1959. április 4-én csatlakozott a szomszédos
Francia Szudánhoz, megalakítva a Mali Államszövet-
séget, amely 1960. június 20-án elnyerte teljes függet-
lenségét. Két hónappal késôbb, augusztus 22-én Szene-
gál kivált, és kikiáltották a független Szenegáli Köztár-
saságot. A kölcsönös egymásra utaltság miatt Szenegál
és Gambia 1982-ben megalakította a Szenegambiai Ál-
lamszövetséget. Ennek keretében a két ország megôriz-
te teljes szuverenitását és önálló képviseletét a nemzet-
közi szervezetekben, viszont közösen intézték a védel-
mi, külügyi, közlekedési és távközlési ügyeket. Az Ál-
lamszövetség 1989-ben feloszlott. A 2001 januárjában
szentesített új alkotmány engedélyezte az ellenzéki pár-
tok mûködését, és a férfiakéval egyenlô jogokat bizto-
sított a nôk számára is.

Szenegál államformája parlamentáris köztársaság.
Nemzeti ünnepük április 4-e, az 1960-ban kivívott füg-
getlenség napja.

A vallást tekintve 94% szunnita muzulmán (a kö-
zépkor elején fokozatosan tértek a muzulmán hitre az
arab kereskedôk hatására), 5% római katolikus talál-
ható, s mára csak 1% követi a törzsi vallást. Ezt jól
tükrözi, hogy országszerte sok dzsámit és minaretet
lehet látni. Dakarban láttam egy katolikus katedrálist,
amely elôtt beszélgetésbe elegyedtem egy fekete bô-
rû apácával. Nem franciául, az ország hivatalos nyel-
vén, hanem németül kommunikáltunk. Megtudtam,
hogy Regensburgban töltött éveket, innen a német tu-
dása. Ismerte Mindszenty bíboros történetét is. Sze-
negálban többek között leprások gyógyításával fog-
lalkozik.

Az ország gazdaságát tekintve fejletlen agrárország,
amelynek gazdasági gondjait a demográfiai robbanás és
a súlyos belpolitikai feszültségek (Casamance autonó-
miatörekvései) tetézik. 2002-ben 1500 USD volt az egy
fôre jutó GDP. A munkanélküliség viszont rendkívül
magas, 48%, az írástudatlanság pedig 60%. Értékes ás-
ványkincse a foszfát, a titán-, a vasérc és a kôolaj. A
szerény ipar a fôvárosban összpontosul (kôolaj-finomí-

tó, növényolajgyár, halfeldolgozó, mûtrágyagyár). A
száraz szavanna éghajlat, illetve a hideg Kanári-tenger-
áramlás kedvezô feltételeket teremt a mezôgazdaság
számára (földimogyoró, köles, rizs, cirok, cukornád,
olajpálma, kukorica, manióka, gyapot). A lakosság egy
része nomád állattenyésztésbôl (szarvasmarha, juh,
kecske), illetve halászatból él.

A belsô fejlettség különbségeit példázza Dakar,
amely a francia gyarmatosítás egykori központjaként és
közlekedés-földrajzi helyzete révén az országhatáron
túlnyúló kulturális és kereskedelmi-pénzügyi funkció-
kat tömörít. Nagy nemzetközi kikötô, Nyugat-Afrika el-
sô szabadkereskedelmi övezete, az Afrikát Dél-Ameri-
kával összekötô optikai szálas kábel végpontja. A fôvá-
ros lakossága rendkívül gyorsan szaporodik, ma már
meghaladja a 2,5 millót. Ezt nem tudják követni lakás-
építéssel és munkahelyekkel, ezért sok a hajléktalan.
Hajléktalannak lenni azért nem akkora kihívás, mint ha-
zánkban, hiszen itt a leghidegebb hónap átlaghômérsék-
lete sem megy 20 °C alá.

Szenegál környezeti állapota – legalább is a fôváros-
ban és környékén – elég siralmas. Mára jelentôs mérték-
ben elszennyezték a levegôt, a vizeket, a talajt. A tele-
püléseken mindenütt szemét látható. Ipari üzemet – egy
olaj-finomítón és egy cementgyáron kívül – nem láttam,
tehát a levegô szennyezésének legfôbb forrása a közúti
közlekedés. A gépjármûpark hazai szemmel nézve hihe-
tetlen mûszaki és esztétikai állapotban van. Napokig
nem láttam olyan autót, aminek a karosszériája teljesen
ép. A tömegközlekedésben a tömeg dominál. Lestrapált
kisbuszok viszik az embereket, már akinek van ideje ki-
várni, hogy a kívánt irányba felvegye valamelyik. Az aj-
tajuk menet közben nyitva, a kapaszkodón és a hátsó
létrán is csüngenek a mobilitásra vágyók. A jármûvek
okádják a füstöt. Mûszaki állapotuknál már csak az utak
minôsége rosszabb. A budapesti kátyúsûrûség sem ve-
tekszik az ittenivel. A gyérebb forgalmú utakon gyakran
az útpadkán
hajtanak, mert
az simább ha-
ladást tesz le-
hetôvé. Gyak-
ran találkozni
a fôvárosban
még lovas ko-
csival. Lovaik
kisebb terme-
tûek a nálunk
szokásosnál és
nem ritkán ki-
állnak a bordá-
ik, jelezvén,
hogy aznap
szûkében vol-
tak a zabnak. A Teherautó átlagos külalakkal

Az isteni természet mecsetje Dakarban
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kocsik kétkerekûek és magas, nem túl nagy platóval
rendelkeznek. A hajtónak nincs rendes, rögzített bak,
hanem a platón állnak vagy ülnek menet közben. A fô-
városban rengeteg kecske tengôdik, nehéz megérteni,
vajon min élnek, mert csak száraz gaz látszik itt-ott.
Vidéken zebu és szamár is elôfordul a kecskéken kí-
vül. Az utcák képére jellemzô, hogy az épületek men-
tén sátor és kalyiba sorok húzódnak, ahol mindenfélét
kínálnak megvételre. Ezekben dolgoznak a mesterem-
berek is. Legszebbnek a bútorkészítôk termékei tûn-
tek, az ágyakat, szekrényeket szintén kirakják az út
szélére. Az autószerelôk mûhelyeinek környékét a
roncsokról, eldobált alkatrészekrôl és az olajjal átita-
tott földrôl lehetett megismerni. A forgalmas utakon,
ha a közlekedés lelassul vagy megáll, azonnal árusok
hada rohanja meg az autósokat. Kínálatukban vissza-
pillantó tükör, banán, mogyoró, dísztárgyak, ékszerek

mind megtalálhatók. Jelentôs a városban a gyalogos
közlekedés is, a terhek háton vagy a fejen történô ci-
pelése. 

A szállodák és a benzinkutak kivételével mindenütt
lehetséges alkudni. A fából faragott dísztárgyak ese-
tén az eredeti ár ötödét is el lehetett érni. A kikötô kö-
zelében lévô Kermel fedett piac csarnok döbbenetes
élmény volt. A bejárat elôtti kis lefolyóban egy elhul-
lott állat tetemét lepték a legyek, ez már sok jót nem
ígért. Belépve az egyébként nemrég, Gustave Eiffel
eredeti tervei alapján felújított csarnokba, a hûtés nél-
kül tárolt halak, rákok és egyéb tengeri állatok orrfa-
csaró bûze csapott meg. Csak minimális idôt lehet ki-
bírni odabent. A zsúfolt szabadtéri piacokon minden
kapható. 

Érdekes látnivaló Szenegálban a Rózsaszín tó (Lac
Rose), amely 45 km-re fekszik Dakartól. A Párizs-Da-
kar rali befutóját itt szokták rendezni. Nincs messze az
óceántól, finom szemcsés homokdûnék övezik. Nap-
szaktól függôen a magas sótartalma (350 g/liter) miatt

a tó vize rózsaszínes árnyalatot kap. Ezt nekem nem si-
került kifogni, szürkének látszott a víz. A tó aljáról ké-
zi erôvel termelik ki a sót a partra, amit szárítás után
zsákokba raknak és elszállítanak. Taxival mentünk a tó-
hoz. A fuvardíjra elôre kell megalkudni. A taxik több-
nyire sokat próbált francia gyártmányok, de láttam
Mercedest is, a hátulján D ország-jelzéssel. A mi
Renault-nkon nem csak a szélvédôn lehetett kilátni, ha-
nem a karosszéria különbözô helyein is. A hátsó ajtó-
kon belül már hiányzott bármiféle fogantyú, ezért nyit-
ni és csukni csak kívülrôl tudtuk. Nyomorúságos falva-
kon át jutottunk a tóhoz. Néhány fényképet tudtunk ké-
szíteni a sóhalmok között, amikor az ott dolgozók
elôbb eladni próbáltak különbözô dísztárgyakat, majd
egyre agresszívabban pénzt követeltek a fotózásért. Ek-
kor jobbnak láttuk visszaülni a szellôs taxinkba s
odébbállni. 

Dakar partjaihoz közel fekszik Gorée szigete (Ile de
Gorée), amelyet a 15. század elején Denis Dias portu-
gál felfedezô talált meg elôször. Fontos szerepet ját-
szott a rabszolgakereskedelemben. Évszázadokig
Gorée volt „a soha vissza nem térés kapuja” rabszol-
gák ezrei számára. A sziget felkerült a UNESCO vi-
lágörökség listájára. Kellô elszántság és a kíváncsiság
magas foka kell ahhoz, hogy az ember ellátogasson
Afrika eme vidékére. Kötelezô a sárgaláz, tífusz, he-
patitisz A és B, valamint az agyhártyagyulladás elleni
védôoltás, s ajánlott a malária elleni védekezés. Jön-
nek azért turisták, akik búvárkodhatnak, úszhatnak,
hullámokon lovagolhatnak, vadászhatnak kikapcsoló-
dásként. 

A szenegáliak kedvelik a sportot. Emlékezhetünk, a
2002-es labdarúgó VB-n váratlanul jól szerepelt csa-
patuk, akikre nagyon büszkék. A dakari utcákon, tere-
ken sokfelé látni gyerekeket mezítláb, papucsban, né-
melyeket cipôben, amint kergetik a labdát.

Tóth Róbert

A Rózsaszín tó (Le Lac Rose)

Teherhordó nôk Szenegálban




